
 

ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 
 

ΘΕΜΑ : Απάντηση  στην  από  21-03-2025  με   αριθμό   4122   Ερώτηση   των   Βουλευτών  
κ.κ. Φ. ΠΑΡΑΣΥΡΗ και Γ. ΜΟΥΛΚΙΩΤΗ.  

 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και πλέον των 
διαλαμβανόμενων στα υπ’ αριθ. 7017/4/27305-γ’ από 28-03-2025 και 7017/4/27217-ε’       
από 18-02-2025 έγγραφά μας, επί των με αριθμούς 3102/ 05-02-2025 και 2423/ 782         
από 03-01-2025 μέσων κοινοβουλευτικού ελέγχου, τινός εκ των ερωτώντων Βουλευτών,    
σας γνωρίζουμε ότι η εύρυθμη λειτουργία όλων των, ανά την επικράτεια, Υπηρεσιών,            
καθώς και η προώθηση και η ουσιαστική αντιμετώπιση συναφών ζητημάτων, αποτελούν 
πρωταρχικό στόχο του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, για την επίτευξη του οποίου 
καταβάλλονται συνεχείς προσπάθειες, ενώ σε περιπτώσεις διαπίστωσης τυχόν ελλείψεων                
ή δυσλειτουργιών, αναλαμβάνονται οι αναγκαίες πρωτοβουλίες και δρομολογούνται                     
οι απαραίτητες ενέργειες για την άμεση αντιμετώπισή τους. Επιπλέον, τονίζεται ότι                   
η βελτίωση των συνθηκών κράτησης και η ασφάλεια του προσωπικού και των κρατούμενων 
των Σωφρονιστικών Καταστημάτων (Σ.Κ.) συνιστούν μείζονες προτεραιότητες της Γενικής 
Γραμματείας Αντεγκληματικής Πολιτικής (Γ.Γ.Α.Π.), με όρους σεβασμού των δικαιωμάτων 
των κρατούμενων, τήρησης των υποχρεώσεων και των προδιαγραφών που τίθενται                 
σε διεθνές επίπεδο, αλλά και αναζήτησης των βέλτιστων λύσεων όσον αφορά στην 
αξιοποίηση όλων των διαθέσιμων πόρων. 

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, καταρτίσθηκε το Στρατηγικό Σχέδιο 2024 - 2026             
της Γ.Γ.Α.Π., το οποίο συνιστά μέρος του στρατηγικού σχεδιασμού για τη μεταρρύθμιση             
του σωφρονιστικού συστήματος, όπου λήφθηκαν υπόψη τόσο η κείμενη εθνική και 
ευρωπαϊκή σωφρονιστική νομοθεσία και οι κανόνες σχετικά με τη μεταχείριση ατόμων            
που στερούνται την ελευθερία τους, όσο και η νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και οι συστάσεις της Επιτροπής για την πρόληψη των 
βασανιστηρίων και της απάνθρωπης ή ταπεινωτικής μεταχείρισης ή τιμωρίας (CPT) του 
Συμβουλίου της Ευρώπης. Στους κύριους στόχους του εν λόγω Σχεδίου περιλαμβάνονται                 
-μεταξύ άλλων- η βελτίωση των συνθηκών κράτησης, η αντιμετώπιση του υπερπληθυσμού 
των Σ.Κ., αλλά και η ενίσχυση των υπηρεσιών υγείας, εκπαίδευσης, επανένταξης και 
μετασωφρονιστικής πολιτικής στα Σ.Κ.. 

Στο πλαίσιο αυτό, επιχειρείται να αντιμετωπιστεί σταδιακά, ολιστικά, αποτελεσματικά 
και   με   απόλυτο   σεβασμό   στα   δικαιώματα   των   κρατούμενων   το    φαινόμενο    του  
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υπερπληθυσμού, που διαχρονικά -εδώ και δεκαετίες- χαρακτηρίζει το δίκτυο των 
σωφρονιστικών δομών της χώρας μας, μέσα από μια σειρά πρωτοβουλιών -όπως                 
η αναμόρφωση του Σωφρονιστικού Κώδικα [ν. 4985/2022 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 203)], κατόπιν 
νομοθετικής πρωτοβουλίας του Υπουργείου μας-, οι οποίες εδράζονται στους εξής πυλώνες: 
στη βελτίωση και τον εκσυγχρονισμό των υφιστάμενων υποδομών των Σ.Κ., στη δημιουργία 
νέων, σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα και τις καλές πρακτικές, καθώς και στην υιοθέτηση 
ειδικότερων μέτρων για την αποσυμφόρησή τους. 

Προς επίρρωση αυτών, αξίζει να επισημανθεί τόσο η πλήρης λειτουργία                   
του Σ.Κ. Δράμας, συμβάλλοντας στην αποσυμφόρηση -κυρίως- των Σ.Κ. Νιγρίτας, 
Θεσσαλονίκης, Κομοτηνής και Ιωαννίνων, όσο και η επικείμενη λειτουργία του Σ.Κ. Κρήτη ΙΙ, 
στις Κουρούνες Λασιθίου. Επίσης, αναφέρεται ότι βρίσκονται σε εξέλιξη διαδικασίες 
μετεγκατάστασης του Συγκροτήματος Σ.Κ. Κορυδαλλού σε νέες εγκαταστάσεις                 
(που θα αποτελέσουν το «Δικαστικό Σωφρονιστικό Συγκρότημα Αθηνών») και ανέγερσης 
νέων Σ.Κ. στις περιοχές των Ιωαννίνων και της Χαλκίδας. 

Παράλληλα, καθίσταται γνωστό ότι με τον προσφάτως ψηφισθέντα ν. 5187/2025             
(Φ.Ε.Κ. Α’ - 48) εισήχθησαν σημαντικές τροποποιήσεις αφενός μεν αναφορικά με               
τις εναλλακτικές μορφές έκτισης των ποινών, αλλά και στις διατάξεις του Ποινικού Κώδικα             
και του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας σχετικά με την έκτιση της ποινής στην κατοικία,               
την απόλυση υπό τον όρο της ανάκλησης, την απόλυση υπό τον όρο της κατ’ οίκον έκτισης 
της ποινής με ηλεκτρονική επιτήρηση και τον κατ’ οίκον περιορισμό με ηλεκτρονική 
επιτήρηση, αφετέρου δε ως προς τη διεύρυνση της δυνατότητας μεταγωγής κρατούμενων 
στα Αγροτικά Σ.Κ. και την Κεντρική Αποθήκη Υλικού Σωφρονιστικών Καταστημάτων,               
με στόχο την αποσυμφόρηση των Σ.Κ. της χώρας με πλεονάζοντα αριθμό κρατουμένων. 

Εκ των ανωτέρω, συνάγεται ότι καταβάλλεται διαρκής προσπάθεια προς το σκοπό 
της αύξησης της χωρητικότητας του δικτύου των σωφρονιστικών δομών της χώρας,           
μέσω της υιοθέτησης συγκεκριμένων δράσεων που αφορούν στη λειτουργία νέων Σ.Κ., 
καθώς και της ανάληψης ειδικών νομοθετικών πρωτοβουλιών. Μέχρι την ολοκλήρωση        
και πλήρη εφαρμογή αυτών, η Κεντρική Επιτροπή Μεταγωγών, σύμφωνα με την ισχύουσα 
νομοθεσία, συνεδριάζει σε τακτική βάση, συνεχίζοντας την εξέταση αιτημάτων μεταγωγών, 
με γνώμονα την -κατά το δυνατόν- ορθολογικότερη κατανομή των κρατούμενων στα Σ.Κ. 
της χώρας και τη σταδιακή αποσυμφόρηση όσων εξ αυτών αντιμετωπίζουν πρόβλημα 
υπερπλήρωσης. 

Περαιτέρω, τονίζεται ότι στην ιστοσελίδα της Γ.Γ.Α.Π. (www.sofron.gov.gr) 
υφίσταται κόμβος «Στατιστικά Στοιχεία», όπου αναρτώνται πίνακες στατιστικών στοιχείων 
που αφορούν στα Σ.Κ. της χώρας. Συγκεκριμένα, στην εν λόγω ιστοσελίδα -μεταξύ            
άλλων- αναρτώνται αριθμητικά στοιχεία κρατούμενων (ενήλικες, νεαροί ενήλικες και 
ανήλικοι), κατά την 1η και 16η  εκάστου μηνός των ετών 2019 - 2025, καθώς και 
χωρητικότητας κρατούμενων, ανά Σ.Κ. (sofron.gov.gr/sofronistika-katastimata/statistika-
stoixeia-kratoumenon/). 

Πλέον αυτών, υπογραμμίζεται ότι το Υπουργείο μας αναλαμβάνει κάθε απαιτούμενη 
πρωτοβουλία, συνεκτιμώμενων όλων των δυνατοτήτων και των επιμέρους παραμέτρων            
και σύμφωνα με τον υλοποιούμενο προγραμματισμό της Γ.Γ.Α.Π. σε ανθρώπινους       
πόρους για τα επόμενα χρόνια, για την εκδήλωση των προβλεπόμενων ενεργειών,                  
στην κατεύθυνση της ενίσχυσης του προσωπικού της. Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι οι κενές 
θέσεις των Σ.Κ. της χώρας καλύπτονται από τον προγραμματισμό προσλήψεων της  Γ.Γ.Α.Π.,  
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ο οποίος υποβάλλεται ηλεκτρονικά κάθε έτος στο Υπουργείο Εσωτερικών και, μετά την 
έγκρισή τους, προωθούνται προς το Α.Σ.Ε.Π. για έκδοση Προκήρυξης. Στο πλαίσιο αυτό,                 
εντάσσονται οι Προκηρύξεις 6Κ/2018 (Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 17/ 22-05-2018), 4Κ/2021                                    
(Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 20/ 22-04-2021), 9K/2021 (Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 58/ 11-11-2021) και 6Κ/2023 
(Φ.Ε.Κ. Α.Σ.Ε.Π. 54/ 29-12-2023) του Α.Σ.Ε.Π., για την κάλυψη θέσεων προσωπικού 
διάφορων κατηγοριών, κλάδων και ειδικοτήτων για το σύνολο των Σ.Κ. της χώρας. 

Επίσης, αναφέρεται ότι το Υπουργείο μας προβαίνει, εφόσον απαιτηθεί και              
σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, στη λήψη των αναγκαίων -κάθε φορά- διοικητικών 
μέτρων (αποσπάσεις - μεταθέσεις προσωπικού), προκειμένου να ανταποκρίνεται, άμεσα και 
αποτελεσματικά, στα τυχόν ανακύπτοντα ζητήματα επάνδρωσης. Παράλληλα, οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες της Γ.Γ.Α.Π. εκδηλώνουν όλες τις ενδεδειγμένες ενέργειες αρμοδιότητάς τους        
για την ορθολογική κατανομή του προσωπικού στα Σ.Κ. της χώρας, με γνώμονα την 
εξασφάλιση της εύρυθμης και ασφαλούς λειτουργίας τους. Σε κάθε περίπτωση, γίνεται μνεία 
ότι η πραγματική δύναμη έκαστης Υπηρεσίας είναι ένας δυναμικός αριθμός, που μεταβάλλεται 
ένεκα αποσπάσεων και λοιπών μετακινήσεων προσωπικού, προς το σκοπό της κάλυψης 
τακτικών και έκτακτων υπηρεσιακών αναγκών. 

Συγκεκριμένα, για το Σ.Κ. Αλικαρνασσού, γνωρίζεται ότι, την 29-03-2025, αυτό 
διέθετε -129- καλυμμένες θέσεις υπαλλήλων διαφόρων κατηγοριών, κλάδων και ειδικοτήτων, 
επί συνολικού αριθμού -154- οργανικών θέσεων, καθώς και -17- δεσμευμένες θέσεις,           
εκ των οποίων -8- ΔΕ Φύλαξης και -4- ΔΕ Προσωπικού Εξωτερικής Φρούρησης.                
Από τις δεσμευμένες θέσεις του εν λόγω Σ.Κ., θα καλυφθούν, άμεσα, -7- ΔΕ Φύλαξης          
και -4- ΔΕ Προσωπικού Εξωτερικής Φρούρησης, μετά από αναπλήρωση των Προκηρύξεων 
6Κ/2018 και 9Κ/2021, ενώ, μέσω της Προκήρυξης 6Κ/2023, επίκειται να καλυφθούν                     
-1- θέση ΔΕ Διοικητικού - Λογιστικού, -1- θέση ΤΕ Διοικητικού - Λογιστικού και -1- θέση            
ΤΕ Νοσηλευτικής. 

Υπογραμμίζεται δε ότι πρόθεση του Υπουργείου μας και της Γ.Γ.Α.Π. είναι                 
η προώθηση και η θετική αντιμετώπιση των ζητημάτων που απασχολούν το προσωπικό              
των Υπηρεσιών μας, σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο και στην κατεύθυνση αυτή, 
παρέχεται η απαραίτητη στήριξη για τη διασφάλιση της συνοχής του, την ανύψωση               
του ηθικού του, καθώς και την εξυπηρέτηση - επίλυση των όποιων ανακυπτόντων 
προβλημάτων και δυσκολιών αυτού. Προς τούτο και με στόχο τόσο την ενδελεχή 
επανεξέταση του συνόλου της νομοθεσίας που αφορά στα πάσης φύσεως υπηρεσιακά 
ζητήματα των υπαλλήλων των Σ.Κ., ανεξαρτήτως κατηγορίας, κλάδου και ειδικότητας,               
όσο και τη βελτίωση της διοικητικής και θεσμικής κατάστασης του σωφρονιστικού 
προσωπικού και τη διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας των Σ.Κ. της χώρας, με σχετική 
Απόφαση (AΔΑ: 6ΥΙΚ46ΜΤΛΒ-ΝΡΩ) συστάθηκε και συγκροτήθηκε Ομάδα Εργασίας για την 
αναμόρφωση του θεσμικού πλαισίου που διέπει το σύνολο των υπαλλήλων των Σ.Κ. [σχετ. 
το από 17-01-2025 Δελτίο Τύπου του Υπουργείου μας (www.minocp.gov.gr/2025/01/17/17-
01-2025-andreas-nikolakopoulos-synechizoume-tis-kathoristikes-paremvaseis-stirixis-tou-
ergou-ton-ypallilon-sta-sofronistika-katastimata/)]. 

Κατά τα λοιπά θιγόμενα ζητήματα, σημειώνεται ότι η Γ.Γ.Α.Π., αντιλαμβανόμενη   
την ανάγκη αναβάθμισης του παραγόμενου έργου και περαιτέρω εκσυγχρονισμού του 
υλικοτεχνικού και μηχανολογικού εξοπλισμού των Υπηρεσιών της και του προσωπικού αυτών, 
παρακολουθεί τις εξελίξεις και προβαίνει στις αναγκαίες και ενδεδειγμένες ενέργειες,            
με γνώμονα τις ανακύπτουσες κάθε φορά αυξημένες ή ανελαστικές  υπηρεσιακές  απαιτήσεις.  
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Αποσκοπώντας δε στην αναβάθμιση του εξοπλισμού της Υπηρεσίας Εξωτερικής Φρούρησης 
Καταστημάτων Κράτησης (Υ.Ε.Φ.Κ.Κ.), η Γ.Γ.Α.Π. προέβη αφενός στην προκήρυξη                     
-4- ανοιχτών διεθνών ηλεκτρονικών διαγωνισμών για την προμήθεια οχημάτων μεταφοράς 
κρατούμενων (ΑΔΑ: ΨΡΤ446ΜΤΛΒ-0Ν5), αλεξίσφαιρων γιλέκων (ΑΔΑ: Ψ90Μ46ΜΤΛΒ-Τ3Χ) 
και ειδών ένδυσης (ΑΔΑ: Ψ9ΟΑ46ΜΤΛΒ-ΟΞ3 και ΑΔΑ: 61ΤΥ46ΜΤΛΒ-ΞΧΦ) και αφετέρου  
στην απευθείας ανάθεση της προμήθειας φορητών πομποδεκτών αναλογικής και ψηφιακής 
(DMR) επικοινωνίας και μπαταριών (ΑΔΑ: 9ΛΜΔ46ΜΤΛΒ-ΦΗΛ). Κατόπιν αυτών, γίνεται μνεία 
ότι οι υπόψη διαδικασίες, για τα οχήματα βρίσκονται στο στάδιο της παράδοσής τους         
(έως την 05-08-2025), για τα αλεξίσφαιρα γιλέκα στο στάδιο της υλοποίησης                          
των προβλεπόμενων ποιοτικών ελέγχων για την οριστική παραλαβή τους και όσον αφορά    
στα είδη ένδυσης, για μεν τον έναν διαγωνισμό βρίσκονται στο στάδιο της παράδοσης  
αυτών (έως τον Ιούλιο του 2025), για δε τον έτερο στο στάδιο της υποβολής συναφών 
οικονομικών προσφορών. 

Παράλληλα, επισημαίνεται ότι, την 24-03-2025, εκδόθηκε σχετική Απόφαση  
έγκρισης ανάληψης πολυετούς υποχρέωσης συνολικού ποσού -840.000,00- ευρώ, για            
τα έτη 2026 - 2028 (ΑΔΑ: 9ΚΛΝ46ΜΤΛΒ-ΜΛΛ), με σκοπό τη διενέργεια διαγωνιστικής 
διαδικασίας για τη λειτουργική χρηματοδοτική μίσθωση -45- οχημάτων (τύπου SUV 4x2      
και 4x4) για τις ανάγκες της Υ.Ε.Φ.Κ.Κ. και αναμένεται η απαραίτητη έγκριση από              
την αρμόδια Υπηρεσία του Υπουργείου Εσωτερικών, ενώ έχουν ήδη εκκινήσει οι διαδικασίες 
προμήθειας -8- οχημάτων (τύπου SUV 4x2), με χρηματοδότηση από το Εθνικό Πρόγραμμα 
Ανάπτυξης. 

Πέραν αυτών, υπογραμμίζεται ότι, επί του παρόντος, βρίσκεται σε εξέλιξη διαδικασία 
για την προμήθεια υλικοτεχνικού εξοπλισμού, αλλά και ατομικών και γενικών εφοδίων 
(χειροπέδες, αστυνομικοί ράβδοι, επιχειρησιακοί φακοί, φορητοί πομποδέκτες κ.α.),                 
εντός του τρέχοντος έτους, προς εξασφάλιση της υποστήριξης κάθε ενέργειας αναφορικά            
με την εκτέλεση των καθηκόντων του εν λόγω προσωπικού. 

Τέλος, τονίζεται ότι το Υπουργείο μας και η Γ.Γ.Α.Π., αναγνωρίζοντας την ουσιαστική 
και επίπονη προσπάθεια που καταβάλλεται από το προσωπικό των Σ.Κ. κατά την άσκηση          
των καθηκόντων του, παρέχουν την απαραίτητη στήριξη -στον βαθμό που οι εκάστοτε 
δημοσιονομικές συνθήκες το επιτρέπουν- για τη διασφάλιση της συνοχής του, την ανύψωση 
του ηθικού του, καθώς και την εξυπηρέτηση και επίλυση των όποιων ανακυπτόντων 
προβλημάτων και δυσκολιών αυτού, με απώτερο σκοπό τη βελτίωση της ποιότητας                 
του παρεχόμενου έργου στον τομέα της αντεγκληματικής και σωφρονιστικής πολιτικής. 

 

 O ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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